

1. 交換學校介紹及課程

本次交換的學校是位於湖北省武漢市洪山區的華中科技大學(Huazhong University of Science and Technology, HUST)，堅稱華中大、華科。華中科技大學是中國教育部直屬的綜合型研究型全國重點大學、位列中國雙一流”“985 工程”“211 工程”、入選“強基計劃”“111 計劃”、卓越工程師教育培養計劃、卓越醫生教育培養計劃、國家大學生創新性實驗計劃、國家級大學生創新創業訓練計劃、國家建設高水平大學公派研究生項目、國家級新工科研究與實踐項目、基礎學科拔尖學生培養計劃 2.0，是學位授權自主審核單位、全國深化創新創業教育改革示範高校、一流網絡安全學院建設示範項目高校、中國政府獎學金來華留學生接收院校、教育部來華留學示範基地，為中歐工程教育平台成員和醫學“雙一流”建設聯盟、國際應用科技開發協作網、全球能源互聯網大學聯盟成員。

學校由原華中理工大學(前身為華中工學院)、同濟醫科大學(前身為德國埃里希寶隆創辦的德文醫學堂、武漢城市建設學院(前身為中南建築工程學校)與 2000 年合併組建成今天的華中科技大學。

學校校園占地 7000 餘畝,綠化覆蓋率 72%,設有 51 個院系,開設 117 個本科專業;擁有 39 個博士後可沿流動站,46 個博士學位授權一級學科,48 個碩士學位授權一級學科;有 7 個國家重點一級學科,15 個國家重點二級學科,國家重點(培育)學科 7 個;其中專任教師約 3700 人。

在 2023 年 5 月 26 日,華中科技大學成立了中國首個數字空天技術研究所。

通過商學院,來到了華科的管理學院進行交換。管理學院本科部設有 7 個專業,即信息管理與信息系統、物流管理、工商管理、市場管理、會計學、財務管理、財政學。這個學期加入了華科管理學院的物流管理專業。華科物流管理取得了中國 A+學科的美譽。華科管理學院採取大二才正式分方向的政策,大一時分成分工班、管實班集體上課,經過一年的學習與瞭解,大二才通過興趣選擇自己喜歡的專業。

這學期選修了以下的課程:

1. 數據庫管理與應用

這門課是大大一管工班的課之一,主要是學習 MySQL 數據庫的基本操作。期末報告是小組一起報告一個除 MySQL 之外的另一個數據庫操作系統,讓大家學習並認識其他的數據庫。我很喜歡這門課,教授很有耐心地教導每一個學生,也給了很足夠的練習時間。即使是 100 多人的課,老師也會一個一個解決學生的問題。這門課是我這學期最喜歡的一門課。

2. 供應鏈管理

這是對我來說算是相對新鮮的課,是物流管理大二的專業課之一。當地學生的大二選了專業方向以後,上課人數就變 20 幾人,是小班制。這堂課講授了一條完整且有效的供應鏈應該具備的條件和應該要考慮的因素。上完這堂課之後,對於企業的供應鏈的管理與運作及其重要性有了更多的認識與瞭解,學習了如何計算出最佳的訂貨批量、多久間要訂一次貨和該使用怎麼樣的訂貨方式。

3. 採購與供應管理

這門課跟供應鏈管理有些許相似的部分, 供應鏈管理學習的是一整條供應量的運作, 而採購與供應管理更多的是學習供應鏈中的其中一個部分——採購。學習要怎麼進行有效的採購, 也學習了不同類別的物品要通過甚麼樣的方式來挑選供應商。

2. 生活及文化交流

飲食方面:

華科校內食堂就有 30 多間, 每一個食堂都有不一樣的特色, 也會特別設有清真食堂。其中我比較喜歡的是西一一樓、百景園、東園三樓、東一食堂等等。校內食堂因為有補助, 所以吃飯會相對便宜。早餐 5 塊人民幣左右就能吃很飽, 午餐和晚餐大概 15 塊左右就能吃得很豐盛了。食堂必須要以校園卡來付款, 所以在還沒拿到校園卡前, 食堂是吃不了的, 或是需要跟其他同學借校園卡幫忙付款。除了食堂, 華科校內有商業街, 火鍋店、連鎖飲料店、燒烤店都有, 種類琳瑯滿目。但這些商店的單價就會相對較高。

外出用餐的方面, 華科坐落在武漢的光谷, 南大門對面就是泛悅城, 南三門對面就是光谷世界城步行街, 南四門出去也有餐館。擁有各地的料理, 每天吃一家, 一年應該都沒辦法把所有餐館都吃完。

如果想要自己煮, 華科校內有菜市場, 可以買到新鮮的農產品, 新鮮的肉類、乾貨也能在裡面找到。

住宿方面:

因為我是外籍學生的關係, 所以學校安排了我住在其中一棟留學生公寓——柏景閣, 公寓裡住了各國的外籍生, 是男女同住一棟樓, 一層又分成 4 個區域, 雖然男女混住, 但有規定異性不會同住在同一個部分。例如 12 樓有男生入住在 2 區, 那女生就不會住在 2 區。房型有分為單人房和雙人房, 單人房是 800 塊人民幣或 1000 左右人民幣一個月, 而雙人房就是 700 塊錢一個月。房間會配有床、書桌、衣櫥、床頭櫃和獨立衛浴。建議可以觀察床的情況後決定是否要購買自己的床墊, 因為潮濕可能會導致床墊出現發霉的情況, 但宿舍不會更換。我住的是雙人房, 空間很大, 兩個人綽綽有餘。但是跟政大宿舍不一樣的是, 他們的電費是需要另外繳的, 要到華科的企業微信內繳費, 夏天冷氣開比較多的時候可能一天電費快 5-10 塊人民幣。其次, 洗澡的熱水也是要繳費的, 宿舍會提供一張熱水卡, 可以在宿舍門口充值, 平均洗一次大概 2 塊錢。要注意的是, 宿舍的熱水是有限供應時間, 供應時間是早上 6 點到下午兩點和傍晚 6 點到凌晨 12., 冷水全天供應。我住的宿舍在 5 樓和 11 樓都配有廚房, 可供使用。

華科在這學期剛建好了新的宿舍, 其中有留學生的名額, 是 5 間單人房共用一個公共空間和 2 個衛浴。費用是 1000 和 1200 人民幣, 根據房型收費。

交通方面:

華科校園面積十分大,從柏景閣宿舍走到南大門大約要走 35 分鐘,所以校內出行必須依靠交通工具。當地學生基本人手一台電瓶車或自行車,這是華科出行必備!電瓶車是不需要先考取駕照的。校內有共享機車和自行車供學生使用,但共享機車需要綁訂中國身分證,所以我們不能使用,共享自行車則不設限。像我是一個學期的交換生,買一台新的電瓶車是不現實的,所以我的基本出行都是共享自行車或是校內公車。校內公車有 3 條路線,基本可以到達我們想去的地方,單次乘坐是一塊錢人民幣。共享自行車則是 1.5 元 15 分鐘。

校外交通部分,華科占地面積十分龐大,被 5 個地鐵站包圍著,所以在華科出行是很方便的。這些地鐵站都是武漢軌道交通的 2 號線,人流量非常大,甚至之前因為人流量太大,地鐵無法負荷,停運了幾個小時。二號線人擠人也是家常便飯,因為 2 號線會路過很多知名的景點,比如江漢路步行街。其次,武漢天河機場是 2 號線的終點站。

如果要到其他城市去旅遊,建議是搭高鐵動車或火車。武漢市主要的火車站有漢口站、武漢站、武昌站,這些火車站離華科大約 1 個小時的車程,乘坐高鐵、火車只需要大約 20 分鐘前到站準備就行,但如果是搭飛機要提前一個小時到機場,從華科到天河機場搭地鐵需要一個半到兩個小時的時間,會要提早更多的時間。當然飛機飛行時間短,火車和高鐵用時較長。以自己的出行情況做決定。

購物方面:

中國的網購行業十分完善,所有東西都能通過網上購買,主要有幾個較為常用的 app。淘寶是我們較為熟悉的。除了淘寶以外,拼多多在中國也是一個主流的購物平台,其中拼多多的售價也相對低廉。線上購物會由校內的菜鳥驛站代收,在工作時間到菜鳥驛站就能取貨,像蝦皮店到店一樣的概念,不同的是我們的收貨地址還是需要放自己的宿舍樓,他會送到附近的菜鳥驛站。

當然,線下買東西也是很方便的,校內有校園超市、師生服務中心、菜市場等能夠滿足獲取基本的生活用品。

3. 交換注意事項

校園生活:

我遇到的情況是在我到校後的 2 周內,校園卡都還沒有辦好,所以不能離開學校(因為校園不開放校外人士進入,需要刷校園卡才能入校),也不能在食堂吃飯,所以在催學校辦校園卡之餘,建議要積極認識當地的學生,這樣才不會被關在學校裡面 2 周不能外出。

其次,因為我是外籍生的緣故,所以是由國際事務處處理交換的事宜,不知道是哪個環節出了問題,我到學校的第一周都沒有人來連絡我關於選課的事情,我主動跑到管理學院辦公室問老師才被告知他們沒有收到有交換生的到來,但一切都有被解決了。所以如果到校後都沒有人來聯絡你,需要注意一下,主動到管理學院辦公室去詢問。

管理學院是不太管交換生的,所以只要是你所選的專業,他們的任何課程我們都能選修。還有遇到一個問題,因為交換生不在正式的學籍裡,所以考試名單上會沒有我們的名字,所以需要特別跟授課老師和監考老師說明情況,老師們都很好說話~

校外旅遊:

這時要特別注意的,中國的旅館有些只能限制持有中國大陸身分證才能入住,所以要在外住飯店的時候,要特別注意該旅館是否符合未持身分證者入住,真的要特別注意,才不會大晚上流落街頭!

根據中國的法律,持有護照的外國人離開宿舍 24 小時以上是要向上通報的,所以每一次外出旅遊都需要跟宿管報備外出的目的地和甚麼時候回來,這樣才不會旅行到一半收到阿姨的電話問你在哪裡喔~